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ФЕДЕРАЛЬНАЯ СЛУЖБА ПО НАДЗОРУ В СФЕРЕ ОБРАЗОВАНИЯ И НАУКИ

УПРАВЛЕНИЕ НАДЗОРА И КОНТРОЛЯ ЗА ОРГАНИЗАЦИЯМИ,

ОСУЩЕСТВЛЯЮЩИМИ ОБРАЗОВАТЕЛЬНУЮ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ

ПИСЬМО

от 16 марта 2021 г. N 30-1701/07-1332

Управление надзора и контроля за организациями, осуществляющими образовательную деятельность, Федеральной службы по надзору в сфере образования и науки рассмотрело обращение и в рамках установленной компетенции сообщает.

Частью 2 статьи 29 Федерального закона от 29.12.2012 N 273-ФЗ "Об образовании в Российской Федерации" установлено требование к обеспечению образовательными организациями открытости и доступности определенных копий документов и информации, характеризующих их деятельность.

Согласно пункту 8 Правил размещения на официальном сайте образовательной организации в информационно-телекоммуникационной сети "Интернет" и обновления информации об образовательной организации, утвержденных постановлением Правительства Российской Федерации от 10.07.2013 N 582, копии документов и информация размещаются на официальном сайте в соответствии с требованиями к структуре официального сайта и формату представления информации, установленными Федеральной службой по надзору в сфере образования и науки.

Приказ Рособрнадзора от 14.08.2020 N 831 "Об утверждении Требований к структуре официального сайта образовательной организации в информационно-телекоммуникационной сети "Интернет" и формату представления информации" (далее - приказ Рособрнадзора N 831) вступил в силу с 01.01.2021.

Таким образом, формат копий документов и информации, размещенных на сайте образовательных организаций в соответствии с частью 2 статьи 29 Федерального закона от 29.12.2012 273-ФЗ "Об образовании в Российской Федерации", должен полностью соответствовать указанным Требованиям (в том числе и в части требования к использованию электронной подписи) с 01.01.2021.

В связи с тем, что приказом Рособрнадзора N 831 установлены требования исключительно к структуре официального сайта образовательной организации в информационно-телекоммуникационной сети "Интернет" и формату представления информации, переподписание документов образовательных организаций, подготовленных и оформленных до 01.01.2021, в связи с вступлением указанного приказа в силу, не требуется.

И.о. начальника Управления

А.М.ЛЯПКИН
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